

反复争吵，我和丈夫走入怪圈

橙子有着许多独立女性共有的特征：目光坚毅、遇事稳重。她说，这几年虽然一直在家专职带孩子，但是她时刻准备着重新踏上创业路。但遗憾的是，因她丈夫的不理解不支持，致使夫妻之间“硝烟”不断。

1 结婚之初， 有商有量令人羡慕

这段时间，我家难得有一天安宁。任何鸡毛蒜皮的小事，都可能成为丈夫和我争吵的导火索。每次吵完架后，我都身心俱疲地问自己：我们的婚姻到底怎么了？

5年前，我带着对婚姻的美好憧憬嫁给丈夫高翔时，我们是被很多人看好的一对。虽然我们的经济条件一般，但是做任何事情都有商有量，这让很多朋友羡慕不已。

还记得婚期临近时，我厌倦了公司里朝九晚五的工作，于是打算辞职自己创业。可能换了其他家庭，我的这种想法会被视为逃避工作、只想在家享清福，因而遭到强烈反对。但高翔不同，他很坦诚地表示，刚结完婚家里就只剩一个人工作，一来长辈会有想法，二来他肩上的压力会很大，希望我考虑周全以后再做决定。于是我和他商量，把我们的蜜月之旅选在国内几个大城市，这样游玩之余还能抽空进行创业项目考察，可谓一举两得。对于我的这一想法，他举双手赞成。

那个时候的高翔就是这样，有什么话都说出来，对于我的想法，只要具有超过50%的可行性，他都会全力支持。所以来我想开一家特色餐馆，并向他说明了相应的理由后，他二话不说，拿出所有存款让我运作；本钱不够，他就拉朋友入伙，总算圆了我的创业梦。

餐馆开张后，生意起起落落，一直不甚稳定。高翔见我整天操劳，主动在业余时间来店里帮忙，一起努力把餐馆做出特色。渐渐地，我的收入和之前在公司上班相比有了大幅提升。不过我和几名合伙人相处得不太融洽，因为他们总是以私人名义带客来，又不现金结账，还总是给熟人折扣、免单。碍于高翔的面子，我才忍了下来。

餐馆开了一年多后，我对几名合伙人忍无可忍，但是又没有足够的资金将股份全买下来，所以便和高翔商量退股。他觉得餐馆好不容易走上正轨，就这样退出非常可惜，但经我一再坚持，他便没再反对。正好那段时间我怀上了宝宝，于是我以安心养胎为理由，退掉了餐馆的股份。

我并非真的打算就此闲下来。考虑到有了孩子以后自由时间会少很多，而且我也不再想和别人合伙做生意，于是开始张罗开网店。对此高翔不是很看好，因为相对于网上的其他卖家，我们手里并没有优势资源。

关于这件事，我们讨论了很久，直到宝宝出世都没定下来。

采写:记者 筱容
倾诉人:橙子
性别:女
年龄:30岁
职业:家庭主妇
时间:8月19日



绘图:陈茜



2 婚后两年，两人变得难以沟通

以前我一直觉得高翔非常理解我，但在是否开网店的问题上，我们头一次出现了严重的分歧。我不明白他为什么在这件事上坚决反对，于是一次又一次地试图说服他。最后他终于说出了心里话：“你自己难道没发现，你做事缺乏恒心？在公司才上了两年班，就开始厌倦，餐馆的生意刚做起来，你又退出。现在你说想做网店，到时候会不会还是这样呢？”

我是一个比较倔的人，认定的事情非做到不可。坐完月子后，顶着高翔的强烈反对，我按计划开起了网店。但是缺少了高翔的全力支持，而且对网上激烈的竞争准备不足，我的网店维持得十分艰难，最后开了半年不到便惨淡关闭。虽然没有在这上面赔多少本钱，但这个结果让我在家里的地位发生了微妙的改变。

差不多从这一时期开始，高翔变得有些大男子主义，家里的很多事情，都得由他说了算，而不像以前那样由我们共同商量决定。每次他做出决定后，如果我有异议，他说得最多的一句话就是：“咱俩谁的眼光更准，这事就得听谁的。”为此我和他吵过不少架，但我口才没他好，最后总是败下阵来。

带着赌气的心理，我再也不去想

工作的事，一心在家照料孩子。高翔对此虽有意见，但是孩子能健康成长，他也十分欣慰，于是日子就这样波澜不惊地一晃又过去两年多。

在这两年多的时间里，高翔工作十分卖力，但是靠他一个人的工资，家里仍然过得紧巴巴的。我憋着一口气，不愿主动提出分担他的经济压力，而是希望由他提出来，这样我做自己想做的事情时，才会少很多阻力。

有一次，高翔试探性地向我提起，等孩子上幼儿园以后，我可以考虑重新找一家公司上班，理由是这样生活规律，风险低且收入稳定。作为曾从公司环境跳出来自己创业的人，我无论如何也不愿再回到打工者的行列，所以一口拒绝了他。

高翔当时没有说什么，但之后总是流露出不满，认为我眼高手低、好高骛远，和我说话时总是以“老板”的称谓进行反讽。一次两次我还受得了，次数一多自然没办法再忍气吞声，于是跟他大吵了几次，才让他不再用这种方式刺激我。

可是表面上的“握手言和”，并没有解决根本问题。随着孩子渐渐到了上幼儿园的年龄，再也不需要大人整天陪着，我的工作问题重新变成我们的主要矛盾。

走入怪圈， 反复争吵何时了

大概从今年6月份开始，高翔经常在我面前感慨地说，下半年孩子要上幼儿园了，时间过得真快之类。此外他还含蓄地表示，孩子教育方面的支出会不断增加，照这样下去我们很快就要啃“老本”了。

我明白高翔的言外之意，于是开始酝酿再创业的项目。刚好有一个朋友这两年卖服装赚了不少钱，我老是听她说做这行非常轻松，便和高翔商量进行这方面的投资。但进行市场调查的时候我发现，现在受到网购的冲击，传统服装零售其实并不好做，而且这一行基本上已处于饱和状态，只好放弃了这一想法。我还想过回到老本行做特色餐饮，但是这一行的竞争也越来越激烈，要做出特色不容易。总之想来想去，我一直没能找到合适的项目。

在这种情况下，高翔老话重提，建议我找家公司上班。我不肯，他又开始用“老板”的称呼讽刺我。有几次我被气得不行，便和他针锋相对，表示不想和他一样一辈子给别人打工。一来二去，我们都变得敏感、易怒。

有一次，高翔跟我说起，有朋友很看好如今婚庆市场的发展，想做这方面的投资。本来他只是随便聊聊，供我参考，而我对这方面不太了解，本来没兴趣的话听完也就没事了。但是我话到嘴边却变得很刺人：“你要是觉得好，干嘛不辞掉工作去做这个？”他的火气一下子也蹿了上来：“我做事要是像你一样顾前不顾后，一家人早就喝西北风了。”最后两人吵得精疲力尽才罢休。

还有一次，高翔周末去外面过早，问我想要什么。他当时的口气有点冷淡，让我误解他并不想为我带吃的，只是应付式地问一句，所以我就没有理他。结果他出去吃完早餐，真的就两手空空地回来。这样免不了又是一通大吵。

我们渐渐陷入这样一种怪圈：有时候，我们知道争吵很没意义，但心中却有股情绪，不争便无法宣泄出来；有时候，我们都觉得自己有理，必须要用争吵的方式捍卫自己的地位。

我也曾反省过，觉得高翔一个人撑着这个家的支出，十分不容易，我应该对他更温柔一点。但是他总喜欢摆出高人一等的姿态，好像是他在赚钱，就有权利对我指手划脚一样，这又会让我无法忍受。

这段时间，我们吵吵闹闹成了常态，不但对孩子的成长不利，我们夫妻间的感情也受到严重影响。我不知道，是不是两人该暂时分开一段时间让彼此冷静下来，反思一下各自的对错。

(文中人物为化名)

记者手记

雨过定有晴天

很多开车的人都知道，新车最初的1000至1500公里属于磨合期，用于保证机件充分接触、摩擦、适应、定型。对于婚姻，同样存在磨合期，时间长短则因人而异，有人始终相敬如宾，有人7年仍然心痒难止。

其实婚姻里的磨合期，并不是一个新概念，但我们不妨温习一下它的特点：彼此在婚前小心隐藏的缺点在婚后开始暴露、婚前的个人事务婚后变成了公共事务、个人决策权变成集体决策权等。由此种种，两个人在婚姻生活中难免觉得不适应，进而出现磕磕碰碰的情况。

对于婚姻磨合期，夫妻感情是最好的润滑剂，彼此多从对方的角度想一想，再多几分包容与理解，很多问题都能迎刃而解。而且度过磨合期之后，夫妻感情往往变得更加牢固。这就好比风雨过后，才会见到彩虹。

所以，当夫妻在磨合期内每一次怒气冲冲时，咬牙再坚持坚持，多想想对方的好，相信很快便能雨过天晴。



讲述您的故事
倾听您的心声
筱容欢迎讲述

记者电话：
13886544991